

**К ВОПРОСУ
ОБ ОРГАНИЗАЦИОННОМ ОБЕСПЕЧЕНИИ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИЦ,
ОКАЗЫВАЮЩИХ КОНФИДЕНЦИАЛЬНОЕ СОДЕЙСТВИЕ
ОРГАНАМ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ**

Совокупность мер по обеспечению безопасности лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, поводов и оснований их применения (отказа в их применении) образуют материально-правовую основу обеспечения их безопасности, защиты от противоправных посягательств со стороны разрабатываемых и иных лиц. Соглашаясь с Д.В. Гребельским относительно того, что практика проявляется в двух взаимосвязанных сторонах – организационной и тактической, мы считаем, что реализация правовых норм, регламентирующих порядок применения мер по обеспечению безопасности, определение путей и способов нейтрализации возникшей угрозы защищаемому лицу, в свою очередь, не могут быть обеспечены без наличия специального организационно-тактического механизма, составляющего процессуально-правовую основу обеспечения безопасности.

Потребность организационного обеспечения безопасности конфиденентов, их близких и имущества обусловлена рядом объективных факторов, среди которых наиболее важными выступают: отсутствие достаточного практического опыта защиты негласных сотрудников, несогласованность действий различных служб и подразделений ОВД, несовершенство нормативного регулирования организации и тактики применения отдельных мер по обеспечению безопасности, недостаточная теоретическая разработанность проблемы и др.

Разработка системы организации обеспечения безопасности лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, обусловлена, кроме того, тем, что организация деятельности любого функционирующего социального объекта не является чем-то «стабильным и застывшим». В этой связи нельзя не согласиться с мнением Э.П. Костюковича, согласно которому организация оперативно-розыскной деятельности (далее – ОРД) изменяется, чтобы отвечать современным условиям и складывающейся оперативной обстановке, а изменения в организации влекут за собой изменение и обновление содержания элементов структуры, что обеспечивает устойчивость системы во времени и возможность повышения эффективности ее функционирования. Данное обстоятельство обуславливает тезис А.Г. Лекаря, что совершенствование организации является постоянным и весьма существенным резервом повышения эффективности деятельности ОВД в борьбе с преступностью.

Исследуя различные организационно-правовые проблемы ОРД, Д.В. Гребельский полагает, что организация ОРД, как и любая другая организация, должна наилучшим образом обеспечить решение следующих вопросов: что необходимо сделать для выполнения поставленной задачи; чем, т. е. какими силами и средствами; где, когда и как, т. е. при каких обстоятельствах, в каком месте, в какое время, какими методами и способами.

Критикуя односторонний подход к толкованию понятия организации ОРД, некоторые ученые, такие как Л.Н. Калинин, П.А. Олейник, В.А. Лукашов, Ю.Ю. Орлов и др., указывают на необходимость отражения в понятии как организационно-структурного, так и организационно-функционального аспектов, «соединением которых в единое целое и достигается соответствующая организация», где структурный аспект организации ОРД заключается в построении системы управления данной деятельностью, а функциональный в осуществлении процесса управления ею.

В этой связи организация обеспечения безопасности лиц, оказывающих конфиденциальное содействие ОВД, являясь составной частью ОРД, на наш взгляд, содержит в себе все компоненты, составляющие структуру организации ОРД, поэтому указанную проблему необходимо рассматривать сквозь призму составляющих ее аспектов – организационно-структурного и функционально-структурного.

Неразрешенными в организации обеспечения безопасности защищаемых лиц до настоящего времени остаются следующие вопросы:

- взаимодействие территориальных ОВД с иными специализированными подразделениями ОВД в процессе обеспечения безопасности защищаемых лиц;
- взаимодействие органа, ведущего уголовный процесс, с органами, осуществляющими ОРД, при применении и обеспечении соответствующих мер в отношении конфиденентов;
- порядок производства по соответствующим делам оперативного учета, заведенным в связи с осуществлением защиты конфиденента, его близких и имущества;
- отсутствие специализированного банка данных лиц, в отношении которых применялись меры по обеспечению безопасности и которые имеют право на применение соответствующих мер, в связи с оказанием ими конфиденциального содействия;

Кроме этого, проведенный нами опрос мнений оперативных сотрудников ОВД относительно рассматриваемой проблемы указывает на возникшую необходимость в разработке научно-практических рекомендаций, описывающих порядок применения мер безопасности. При этом особое внимание у опе-

ративных сотрудников ОВД привлекают меры, направленные на недопущение расшифровки персональных данных защищаемого лица как на этапе передачи материалов ОРД в орган, ведущий уголовный процесс, так и в ходе осуществления расследования уголовного дела и его рассмотрения в суде.

На наш взгляд, разработка подобных научно-практических рекомендаций, содержащих в себе описание согласованной структуры соответствующей организации обеспечения безопасности, и алгоритм действий субъектов применения мер в ходе их реализации позволят оптимизировать деятельность практических подразделений ОВД, что, в свою очередь, положительным образом отразится на эффективности обеспечения безопасности защищаемых лиц.